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7. Filter. Olgu X hulk.
Def 7.1. Oeldakse, et § C P(X) on filter hulgas X, kui
(1) & & 3;

(2) AABe§ = ANBEeGF;
3) Ae§, AcCBCX = Be€g.

Oecldakse, et B C P(X) on filtri baas hulgas X, kui

E%i VQA%I;Bé B 3CeB CcANB.  _  dutcoredd gowmuards
Mirkus. Kui 28 on filtri baas hulgas X, siis
Se={DCX:3B€B BCD}
on filter hulgas X.

Niide 7.1. 1) Olgu a € R. Eelmise niite pohjal on hulgas R filtri
baas koigi vahemike (a — €,a + €) hulk (¢ > 0). Ka jargmised hulgad
on filtri baasid hulgas R:

(1) {(a,a+¢): e > 0};
(2) {la,a+¢e): e >0}
(3) {(a —e,a)U(a,a+¢): > 0}.
2) Hulk {[z,00): x € R} on filtri baas hulgas R.
3) Hulk {{n,n+1,n+2,...}: n € N} on filtri baas hulgas N.
)
u

4) Olgu A C X mittetiihi alamhulk. Koigi hulka A sisaldavate alam-
hulkade kogum on filter hulgas X.

Olgu (X, 1) topoloogiline ruum.
Naide 7.2. Kuiz € X, siis punkti z koigi timbruste hulk 91, on filter

ja punkti  imbruste baas on filtri baas.

Def 7.2. Olgu = € X ja § filter hulgas X. Oeldakse, et filter §
koondub punktiks x, kui punkti x iga timbruse U korral U € §. Sel
juhul kirjutatakse § — .

Olgu B filtri baas. Oeldakse, et filtri baas B koondub punktiks x, kui
filter §» koondub punktiks x, s.t. punkti x iga timbruse U korral leidub
B €5 nii, et B C U. Sel juhul kirjutatakse B — x.

Markus. Kui § ja & on filtrid topoloogilises ruumis (X, 7), z € X,
§—rjad C B, siis B — x.

Kui on teada punkti z iimbruste baas B,, siis filtri voi filtri baasi
koondumiseks piisab vaadelda juhtu, kus U € *B,.

Naide 7.3. Punkti z € X koigi timbruste filter 91, koondub punktiks
x ning punkti x timbruste baas B, kui filtri baas koondub punktiks x.
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Lause 7.1. Olgu (X, 7) topoloogiline ruum. Olgu z € X ja A C X,
Siis x € Cl A parajasti siis, kui leidub filtri baas hulgas A, mis koondub
punktiks x.

Téestus. (=) Olguz € Cl A. Olgu B, punkti z imbruste baas. Votame
B ={ANB: B e B,}. llmselt on B filtri baas, kusjuures B — =.

(<) Olgu U punkti = suvaline imbrus. Eelduse kohaselt leidub B € B
nii, et B C U. Kuna @ # B C A, siis jarelikult ANU # @. i

Lause 7.2. Olgu (X, 7x) ja (Y, 7v) topoloogilised ruumid ning f: X —
Y. Olgu z € X. Kujutus f on pidev punktis x parajasti siis, kui
hulgas X iga punktiks x koonduva filtri baasi B korral filtri baas
f(B) ={f(B): B € B} koondub punktiks f(x).

Toestus. (=) Olgu B filtri baas hulgas X. Eeldame, et B — z. Olgu
V punkti f(z) imbrus. Kui f on pidev punktis x, siis leidub punkti
x imbrus U nii, et f(U) C V. Eelduse kohaselt leidub B € B nii, et
B C U, seega f(B) C V. Jarelikult f(B) — f(z).

(<) Kui B, on punkti x imbruste baas, siis f(B,) — f(z), sest
B, — x. Seega punkti f(x) iga timbruse V korral leidub B € 9, nii,
et f(B) C V. Jarelikult on f pidev punktis . O

Ulesanne 7.1. Toestada, et kui B on filtri baas hulgas X, siis
Ss={ACX:IBe€B BCA}

on filter hulgas X.

Ulesanne 7.2. Olgu X ja Y hulgad ning f: X — Y. Tdestada, et
kui B on filtri baas hulgas X, siis € = {f(B): B € B} on filtri baas
hulgas Y.

Ulesanne 7.3. Olgu B = {(n,00): n € N}. Téestada, et filtri baas
B ei koondu hulgas R.

Ulesanne 7.4. Kirjutada vélja Sierpinski ruumi kéik filtrid ja nende
piirvaartused.

Filtrite ja perede vahekord. Mis tahes filter § hulgas X on suunatud
hulk (tagurpidi sisalduvuse suhtes).

Lause 7.3. Olgu § filter hulgas X ja x € X. Samavéérsed on:

(1) § — =;
(2) iga pere f: § — X, f(A) =x4 € A, korral x4 — z.

Téestus. (=) Olgu U punkti x imbrus. Eelduse kohaselt U € §. Kui
AeFjalU=<A(st. ACU),siiszqa € ACU.
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(<) Oletame, et § 4 x. Mistottu leidub punkti x selline imbrus U, et
U ¢ §. Valime iga A € § korral x4 € A\ U. llmselt x4 /4 x, mis on
vastuolu. Il

Lause 7.4. Olgu (x,)aca pere hulgas X ja x € X. Samavairsed on:

(1) To —7 i
(2) filte\F={ACX:Fy e A oy 2 a = z, € A}Jkoondub
punktiks z.

Q\/Q/‘ﬂjr»\q \ /g) Q_C 7\33
Toestus. Tingimus r, — x on samavadrhe Sellega, et nkti x iga
imbrus U € § ehk § — x.
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